
Novela zákona o veterinárnej starostlivosti v znení neskorších predpisov 

 

 Dňom 1. januára 2022 nadobúda účinnosť zákon č. 272/2021 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 

39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré 

zákony. 

 

 My – inšpektori občianskych združení na ochranu zvierat vnímame držanie psov na reťazi za jeden 

z najväčších problémov spoločenských zvierat na Slovensku. Či už ide o psov držaných na reťaziach na 

družstvách, salašoch, farmách, v osadách alebo na dvoroch rodinných domov našich obcí, miest, či strážnych 

psov.  

 

 Pavla Dugovičová, predsedníčka Slobody zvierat: Psy sú inteligentné, citlivé, spoločenské zvieratá, 

potrebujú žiť s človekom a nie byť odložené za domom na krátkej reťazi“. 

 

„Celý život psa na reťazi predstavuje niekoľko metrov. Často nemá ani len búdu, žiadne mentálne a fyzické 

podnety ani sociálny kontakt. Trpí nudou, strachom, osamelosťou. Reťaz mnohokrát zmení aj psa s 

mierumilovnou povahou na agresívne zviera, nebezpečné pre svoje okolie alebo naopak, na ustráchaného 

jedinca so sebadeštrukčným správaním (ohrýzanie si chvosta či labiek). Okrem psychickej pohody prichádzajú 

psy na reťazi aj o zdravie a fyzickú kondíciu – biedna výživa, zlá hygiena, reťaz vrastená bolestivo do krku, 

neliečené zranenia a choroby.” 

 Mnohí ľudia si dnes vôbec neuvedomujú, že pes patrí medzi spoločenské zvieratá s vysokými nárokmi 

na uspokojovanie fyzických, mentálnych a sociálnych potrieb. Mať psa nie je povinnosť a každý záujemca o psa 

by si mal preto v prvom rade zodpovedne premyslieť, či mu vie vytvoriť vhodné podmienky, aby pes a majiteľ 

prežili spolu šťastný život.  

  

 Čo nám teda prináša nový zákon?  

  

 V chovnom zariadení (byt, dom, dvor alebo akékoľvek miesto, kde je zviera dočasne alebo trvalo 

chované/držané) je ZAKÁZANÉ chovať a držať psa uviazaného prostriedkom na uväzovanie. Pre 

vlastníkov alebo držiteľov psov, ktorí doteraz držali psa na prostriedku na uväzovanie, to znamená, že až na 

zákonom určené výnimky nebude povolené držať psa na prostriedku na uväzovanie.  

 Vlastník psa bude pri držaní psa mimo verejného priestranstva povinný vykonať opatrenia, aby pes 

neohrozil iné osoby, ktoré sa budú po areáli nehnuteľnosti pohybovať so súhlasom vlastníka alebo nájomcu. 

Môže to vyriešiť napríklad tak, že psa na tento čas uzavrie do ohrady, v ktorej nebude uviazaný. Túto povinnosť 

vlastník psa nebude mať voči osobám, ktoré vstupujú na jeho nehnuteľnosť bez jeho súhlasu.  

 

 



Zákaz psa chovať a držať uviazaného prostriedkom na uväzovanie platí v súlade s novým zákonom od 01. 

januára 2022. Vlastník psa alebo držiteľ psa narodeného pred 1. januárom 2022 je povinný dodržiavať tento 

zákaz od 01. januára 2024. 

 

Čo spôsobuje psovi reťaz? 

 

• obmedzuje jeho voľnosť pohybu, napĺňanie fyzických a fyziologických potrieb (prístup k hygiene, potrave 

a vode) a možnosť úniku pred ohrozením, 

• negatívne ovplyvňuje celkové zdravie a pohodu psa, môže spôsobiť vážne alebo trvalé poškodenie zdravia 

(svalová atrofia, poškodenie kĺbov, degeneratívne ochorenia, zranenia a vrastanie reťaze do krku), 

• potláča etologické a sociálne potreby spoločenského zvieraťa, dôsledkami izolácie a nedostatku podnetov 

sú poruchy správania, sebapoškodzovanie, agresívne správanie. 

 

Psy sú od prírody sociálne tvory, prirodzený je pre ne život v svorke. Ak nie sú v kruhu svojich psích druhov, 

hlavné miesto v ich živote zaujme človek. Pes na reťazi trpí nudou, strachom, osamelosťou, frustráciou, a tá sa 

môže veľmi rýchlo „pretaviť“ do agresivity. Reťaz je väzenie. Nemožno z nej uniknúť pred hladom, smädom, 

páľavou či mrazom, ohrozením a bolesťou. 

 

Čo je ešte pre psa veľmi bolestivé okrem jeho uviazania na reťazi? Keď je celé dni a noci zatvorený v koterci 

(často veľmi malom), bez možnosti voľného pohybu, vychádzok, bez možnosti byť v blízkosti svojich majiteľov 

na záhradke, terase, dvore, v prírode, v lese, keď už vyrástol zo šteňacieho veku, kedy bol roztomilý, hravý, ale 

dnes je z neho už dospelý junák alebo senior, ktorý už prestal svojich majiteľov „baviť“. A oni ho zatvorili za 

dom do koterca, odkiaľ nemá možnosť vidieť nič zaujímavé, podnetné, len holé steny domu? Keď tam zostáva 

sám zatvorený bez pohybu, ľudskej spoločnosti, lásky, hier, nových podnetov a nových pachov. Bohužiaľ, toto 

je najčastejšia realita v našich obciach. My máme totiž oči a uši všade a vidíme toho veľa. Z vlastnej praxe 

inšpektorky Slobody zvierat by som už mohla napísať aj knihu. Ale bola by veľmi smutná a dramatická . A to 

žijeme v 21. storočí... 

 

Ak chceme mať teda doma šťastného a spokojného psa, doprajme mu týchto 7 základných zásad: 

 

1. čerstvá voda stále, v čistej miske 

2. vhodná a kvalitná strava denne 

3. riadna búda s podlahou na odpočinok a ochranu pred nepriazňou počasia (mráz, dážď, slnko)/prístup do 

domu – pes je spoločenské zviera a chce byť pri svojom pánovi 

4. denný voľný pohyb psa a aktivita 

5. očkovania a pravidelná veterinárna starostlivosť, začipovanie psa 

6. základný výcvik 

7. pevná a láskavá ruka majiteľa. 

 



Nikto nemôže spochybňovať, že pes skutočne miluje svojho majiteľa. A je to láska nezištná. 

Samozrejme, kŕmime ho, dávame mu vodu, venčíme ho. Ak nášho psa naozaj milujeme a staráme sa o neho, 

tieto všetky faktory jeho lásku len posilňujú. Avšak čo je jej pravou podstatou? Naša prítomnosť. Psovi naozaj 

stačí, keď nás uvidí vo dverách, a už je celý bez seba. A ak ťa niekto miluje preto, že si, tak potom sa naozaj 

jedná o lásku nezištnú. 

 

 

„Srdce človeka môžete súdiť podľa jeho správania sa k zvieratám“. 

      Immanuel Kant 

 

 

         Mgr. Zora Antolová 

                 inšpektor Slobody zvierat 


